

# 人的價值

陳雨瀚老師

我要告訴你們一個故事，一個關於紙張的故事。

我手中有一張紙，是我給中四同學的一份生物科功課。誰想要這一張紙？我告訴你，這張紙很有價值，它會豐富你的生物學知識。若嫌不夠珍貴，我可以再加一個親筆簽名。

不？那麼，我現在要從錢包中拿出另一張紙……誰想要這張紅色的紙？應該很多人想要吧？因為它是張百元鈔票，對嗎？

我現在要把紅色的鈔票揉得皺巴巴的，你們是否仍想要這張鈔票？為什麼？如果我告訴你，我可以將一張白紙變成鈔票，你會有什麼反應？你可能會說：「老師，這是欺騙老人家的街頭騙案吧？」

其實，這個紙張的故事發生在很多年前，當時我還是個小一、二的學生。有一天，有一個同學靜悄悄地對我說：「我們去印銀紙吧！」

「印銀紙？」我立即兩眼發光。「好啊！到哪裏印？」

「銀行外面有一部印銀紙機，你只須預備一些紙，放進去，便會印成銀紙。我親眼看見許多人排隊去印錢。」

當年，我相信了這位同學的話。我還很天真地想了一堆問題：我沒有白紙，只有格子簿的紙，印出來的銀紙會有格子，是否通用？紙張是否要預先剪成銀紙的大小？印出來的銀紙可以買很多我想要的零食和玩具，算不算發達啦？

大家可知道那部「印銀紙機」是什麼嗎？其實那是一部自動櫃員機。當時，香港的銀行開始引入自動櫃員機服務，那時的櫃員機有一塊透明膠板遮蓋鍵盤，插入提款咭後，膠板會自動收起，你便可進行交易。而我的好同學因目睹有人將一張提款咭插進自

動櫃員機，之後便有銀紙吐出，便以為銀紙是這樣印出來的。當時我只是個小學生，當然不會明白自動櫃員機的操作原理。印銀紙這壯舉，後來當然是失敗了。

原來，同樣是紙張，但印上不同的文字、資料，便有不同的價值。引伸過來看，你們認為人的價值應是多少？

有一位化學家曾經把人體的價值估算了一下，結果發現：人體身上的脂肪可以做六塊洗衣肥皂；磷質可做二百二十根火柴；所有的石灰質可以消毒一個雞籠；體內所有的硫磺可以殺死一隻狗身上的跳蚤；所有的鐵質可以打一根鐵釘；另外，還有鹽一把、糖水一杯，還有一點氮氣。以上所有物質，不會超過港幣五十元。

我相信你們一定不會認同人的價值只有五十元，甚至不會認同人是可以以金錢銀碼來衡量。

要衡量事物的價值，不是靠單一的準則。我有很多我所珍貴的東西：戒指、信件、和太太拍拖時存留的戲票、紀念冊、相片、學生寫給我的書籤……，這些東西是我珍而重之的，它們時常觸動我、激勵我，可是它們能以高價售出嗎？我看不能。

如果不以化學成分衡量人的價值，那麼，應用什麼準則？我們處身的社會的確喜歡將人的價值量化：成績、學歷、智商、財富、體能、外貌……。難道這些就是人的全部？人的內在價值呢？為什麼都不在量化之列？學校一直培育同學內在的素質，包括關愛、勤奮、堅毅、誠實，這些東西的價值是怎樣衡量的？為什麼社會覺得它們不值錢？還有人性內心的真、善、美，又如何定價？

我們是有價值的！我相信人是由造物主所創造，每個人無分階層、種族、年齡、性別，無論學識多少、體格如何，全都是寶貴的！即使你沒有任何宗教信仰，你也會認同人是生而平等、有相同的權益、有尊嚴，而且是寶貴的，對嗎？

我們是有價值的！我們不會因為成績差、體能差、有缺陷、有殘疾，失去作為人的價值。我們仍可對這世界有貢獻，我們仍

是父母所愛的兒女，上主眼中寶貴的人。

我們是有價值的！人生不如意事，十常八九。當你遇上挫折、家庭劇變、疾病、友誼褪色、失戀、學業問題、工作壓力，請記着，這些困難絕對沒有貶低你的價值，你仍是寶貴的！而且，挑戰或困難有時可看為一種「防逆注射」。事實上，逆境當前，往往會讓我們成長得更快、更堅毅！正如最珍貴的玉石需要打磨，精金需要用熔爐去冶煉一樣。

最後，我仍想再強調：我們是有價值的！我們是很寶貴的！不要做溫室小花，不要逃避困難，不要自暴自棄！我那張百元鈔票不會因為被我揉皺過而失去其價值，它依然能吸引大家舉手想要。人生也是一樣，即使遇上了挫折，我們也不可以放棄自己。相反，擁抱挑戰，我們的人生會更豐盛和有意義。